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Раздел №1 "Комплекс основных характеристик программы" 

1.1 Пояснительная записка 

   Дополнительная общеобразовательная (общеразвивающая) программа «Решение практико-ориентированных 

задач» имеет естественнонаучную направленность и ориентирована на  развитие математического мышления, 

подготовку учащихся к сдаче ОГЭ по математике.  

     «Решение практико- ориентированных задач» является прикладным курсом, реализующим интересы обучающихся 

8-9 классов в сфере  формирования мировоззрения, подготовки  сдачи основного государственного экзамена по 

математике и применения математических знаний в повседневной жизни.  

Программа разработана в соответствии со следующими документами: 

· Федеральный Закон Российской Федерации от 29.12.2012 г. № 273 «Об образовании в Российской Федерации» 

(далее – ФЗ № 273). 

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 августа 2013 г. № 1008 «Об утверждении 

порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным 

программам» 

· Концепция развития дополнительного образования детей от 4 сентября 2014 г. № 1726 · Письмо Минобрнауки 

России от 18.11.15 №09-3242. 

Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ. 

· Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 4 июля 2014 года № 41 «Об утверждении 

СанПиН 2.4.4.3172-14 «Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима 

работы образовательных организаций дополнительного образования детей». 

Актуальность и новизна:  основная задача обучения математике в школе - обеспечить прочное и сознательное 

овладение учащимися системой математических знаний и умений, необходимых в повседневной жизни и трудовой 

деятельности каждому члену современного общества. Для активизации познавательной деятельности учащихся и 

поддержания интереса к математике вводится кружок «Решение практико- ориентированных задач», способствующий 

развитию математического мышления, а также эстетическому воспитанию ученика. Основным результатом является 

успешное выполнение заданий экзамена. Практическое использование занятий состоит в возможности успешно сдать 

экзамен по математике, применение математических знаний и умений в повседневной жизни. 



Объем и срок освоения программы: Программа рассчитана на один год обучения.  

Режим занятий: планирование работы кружка рассчитано на 1 час в неделю (34 ч), по средам в 14.50.  

Форма организации деятельности учащихся:. Работа детского объединения предусматривает специальную 

организацию регулярных занятий, на которых учащиеся могут работать в группах, парами, индивидуально.  

Адресат программы: Программа " Решение практико- ориентированных задач " предназначена для учащихся школы 

с 14 лет. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1.2 Цели и задачи программы 

Цели изучения курса:   

-  формирование представления о прикладных возможностях математики, ее месте в общечеловеческой культуре,  

-  формирование представления  о практической значимости математических знаний; 

- подготовка учащихся к сдаче ОГЭ, 

- подготовка к осуществлению осознанного выбора профессиональной ориентации.   

               

Через систему задач организовать интеллектуально-практическую деятельность учащихся, направленную на: 
 развитие пространственных представлений, образного мышления, изобразительно-графических умений, 

приемов конструктивной деятельности, умений преодолевать трудности при решении математических задач,  
 формирование логического и абстрактного мышления, формирование качеств личности (ответственность, 

добросовестность, дисциплинированность, аккуратность, усидчивость). 
Задачи:    

- создавать условия для формирования у учащихся  логического мышления учащихся, 
- развитие умения ставить цели, оценивать результаты своей деятельности;     

 -формирование умения использовать различные приемы при решении практических задач,                                                                                                                                                 

- отработка практических навыков решения прикладных задач,  

 - вооружить учащихся определенным объемом  знаний и умений, необходимых им для решения практических задач. 

Познакомить учащихся с алгоритмами решения практико-ориентированных заданий, изучение свойств на уровне 

практических исследований, применение полученных знаний при решении различных задач.  

На занятиях предусмотрено решение интересных головоломок, занимательных задач, задач с практическим 

содержанием и т.п. Этот курс поможет подготовиться к успешной сдаче экзамена по математике. 
Приобретение новых знаний учащимися осуществляется в основном в ходе их самостоятельной деятельности. Среди 

задачного и теоретического материала акцент делается на упражнения, развивающие “практическую направленность 

математики”. Уровень сложности задач таков, чтобы их решения были доступны большинству учащихся. 
 



Учебная цель: углубить представления учащихся о математических понятиях, расширить кругозор, познакомить с 

практико-ориентированными заданиями,  которых в обычном учебнике нет; развивать у учащихся креативность 

мышления, оригинальность, изобретательность; воспитывать стремление к познанию. 

1. 3 Содержание программы 

 
Содержание курса нацелено на повторения и обобщения курса алгебры. По мере изучения курса учащиеся имеют 

возможность систематизировать знания, методы решения задач, формируются внутри предметные и меж предметные 

связи. Данный кружок позволяет подготовиться учащимся к итоговой аттестации 

Раздел 1. Прикладная математика. (8 часов) 

Раскрывается применение математики в различных сферах деятельности человека, ее связь с другими предметами. 

Решение задач с физическим, химическим, биологическим содержанием. Применение математических понятий, 

формул и преобразований в бытовой практике. Умение пользоваться таблицами и справочниками. Решение различных 

прикладных задач. 

Раздел 2. Математическая логика и элементы комбинаторики. (6 часов) 

 Рассматриваются основные понятия математической логики, теории множеств. Решение комбинаторных задач, 

решение различных логических задач. 

Раздел 3. Текстовые задачи. (10 часов) 

Основные типы текстовых задач. Алгоритм моделирования практических ситуаций и исследования построенных 

моделей с использованием аппарата алгебры.   Задачи на равномерное движение.  Задачи на движение по реке. Задачи 

на работу.    Задачи на проценты. Задачи на смеси и сплавы. Задачи на пропорциональные 

отношения.   Арифметические текстовые задачи. 

Раздел 4. Прикладные геометрические задачи. (6 часов) 

Рассматривается практическая значимость геометрических знаний. Математические аспекты возведения 

архитектурных шедевров прошлого. Решение прикладных геометрических задач. 

Обобщение изученного (4 часа) 



Обобщение и систематизация знаний. Презентации обучающихся. Итоговое занятие. 

 

 

№  урока Тема Дата Коррекция 

Раздел 1. Прикладная математика. (8 часов) 

Задания огэ №1-5,12 

1 Применение понятий, формул и преобразований в бытовой практике. 

(задания 1-5) . Сараи, шины, печки, .теплицы. 

6.09  

2 Применение понятий, формул и преобразований в бытовой практике.  

(задания 1-5) . Сараи, шины, печки, теплицы. 

13.09  

3 Применение понятий, формул и преобразований в бытовой практике. 

(задания 1-5) . Квартиры. 

20.09  

4 Применение понятий, формул и преобразований в бытовой практике.  

(задания 1-5) . Садовые участки. 

27.09  

5 Применение понятий, формул и преобразований в бытовой практике.  

(задания 1-5) . Бумага 

4.10  

6 Применение понятий, формул и преобразований в бытовой практике.  

(задания 1-5) . Путешествия. 

11.10  

 Решение прикладных задач всех типов.  18.10  

7 Решение задач с физическим, химическим, биологическим 

содержанием. (задание 12) 

25.10  

 

 

Раздел 2. Текстовые задачи. (10 часов) 

Задания огэ № 11,21. 

 

  



9  Задачи на равномерное движение. 8.11  

10  Задачи на движение по реке. 15.11  

11 Задачи на работу. 22.11  

12 Задачи на проценты. 29.11  

13 Задачи на смеси и сплавы. 6.12  

14 Задачи на пропорциональные отношения. 13.12  

15 Арифметические текстовые задачи. 20.12  

16 Решение текстовых задач. 27.12  

17 Решение текстовых задач. 10.01  

18 Решение текстовых задач. 17.01  

Раздел 3. Прикладные геометрические задачи. (6 часов). 

Задания огэ №1-5. 

19 Задачи на нахождение геометрических величин: длины, расстояний, 

площади, объема. 

24.01  

20 Задачи на нахождение геометрических величин: длины, расстояний, 

площади, объема. 

31.01  

21 Единицы измерения длины, площади, объема. 7.02  

22 Единицы измерения длины, площади, объема 14.02  

23 Решение геометрических задач. 21.02  

24 Решение геометрических задач. 28.02  

Раздел 4.  Математическая логика и элементы комбинаторики. (6 часов). 

Задания огэ №10. 



25 Статистика. Представление данных в виде таблиц, диаграмм, 

графиков. Среднее результатов измерений 

6.03  

26 Статистика. Представление данных в виде таблиц, диаграмм, 

графиков. Среднее результатов измерений 

13.03  

27 Вероятность. Частота события, вероятность. 20.03  

28 Равновозможные события и подсчет их вероятности. 3.04  

29 Решение комбинаторных задач: перебор вариантов, комбинаторное 

правило умножения 

10.04  

30 Решение комбинаторных задач: перебор вариантов, комбинаторное 

правило умножения 

17.04  

Обобщение изученного (5 часов) 

31 Работа по тренировке заполнения бланков ОГЭ 24.04  

32 Решение заданий огэ из открытого банка заданий. 8.05  

33 Решение заданий огэ из открытого банка заданий. 15.05  

34 Решение заданий огэ из открытого банка заданий. 22.05  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

1. 4 Планируемые результаты 

 
РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ КУРСА ВНЕУРОЧНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Личностными результатами изучения курса являются следующие умения и качества: 

 уметь ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной речи, понимать смысл поставленной 

задачи, выстраивать аргументацию, приводить примеры и контрпримеры; 

 уметь распознавать логически некорректные высказывания, отличать гипотезу от факта, вырабатывать 

критичность мышления; 

 представлять математическую науку как сферу человеческой деятельности, представлять этапы её развития и 

значимость для развития цивилизации; 

 вырабатывать креативность мышления, инициативу, находчивость, активность при решении математических 

задач; 

 уметь контролировать процесс и результат учебной математической деятельности; 

 вырабатывать способность к эмоциональному восприятию математических объектов, задач, решений, 

рассуждений; 

 формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры, о значимости в развитии 

цивилизации и современного общества; 

 развитие интереса к математическому творчеству и математических способностей. 

Метапредметными результатами изучения курса  является формирование универсальных учебных действий 

(УУД): 

Регулятивные УУД: 

 самостоятельно обнаруживать и формулировать проблему; 

 выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать средства достижения цели из 

предложенных, а также искать их самостоятельно; 

 составлять (индивидуально или в группе) план решения проблемы (выполнения проекта); 

 сверять, работая по плану, свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно. 

Познавательные УУД: 



 формировать представление о математике как сфере человеческой деятельности, о ее значимости в 

повседневной жизни; 

 осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотек и Интернета; 

 использовать компьютерные и коммуникационные технологии для достижения своих целей; 

 анализировать, сравнивать, классифицировать и обобщать факты и явления. 

Коммуникативные УУД: 

 самостоятельно организовывать учебное взаимодействие в группе (определять общие цели, договариваться друг 

с другом и т.д.); 

 в дискуссии уметь выдвинуть аргументы и контраргументы; 

 учиться критично относиться к своему мнению, с достоинством признавать ошибочность своего мнения и 

корректировать его; 

 понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты 

(гипотезы, аксиомы, теории); 

 уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций. 

Предметные: 

 овладение базовым понятийным аппаратом по основным разделам содержания; представление об основных 

изучаемых понятиях (число, геометрическая фигура) как важнейших математических моделях, позволяющих 

описывать и изучать реальные процессы и явления; 

 умение работать с текстом (анализировать, извлекать необходимую информацию), точно и грамотно выражать 

свои мысли в устной и письменной речи с применением математической терминологии и символики, 

использовать различные языки математики, проводить классификации, логические обоснования, доказательства 

математических утверждений; 

 овладение навыками устных, письменных, инструментальных вычислений; 

 овладение математическим языком, умение использовать его для описания предметов окружающего мира, 

развитие пространственных представлений и изобразительных умений, усвоение систематических знаний о 

плоских фигурах и их свойствах, а также на наглядном уровне — о простейших пространственных телах, 

умение применять систематические знания о них для решения геометрических и практических задач; 

 умение использовать формулы для нахождения периметров, площадей и объёмов геометрических фигур; 



 умение применять изученные понятия, результаты, методы для решения задач практического характера и задач 

из смежных дисциплин с использованием при необходимости справочных материалов, калькулятора, 

компьютера. 

 умение использовать математические формулы, уравнения и неравенства; примеры их применения для решения 

математических и практических задач; 

 овладение навыками решения уравнений и неравенств; 

  овладение технологией решения текстовых задач; 

 умение использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для: 

выполнения расчетов по формулам, составления формул, выражающих зависимости между реальными 

величинами; нахождения нужной формулы в справочных материалах; моделирования практических ситуаций и 

исследования построенных моделей с использованием аппарата алгебры; описания зависимостей между 

физическими величинами, соответствующими формулами при исследовании несложных практических 

ситуаций. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Раздел №2 "Комплекс организационно-педагогических условий" 

2.1 Календарный учебный график 
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                  Промежуточная аттестация                           Ведение занятий по расписанию                   
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2.2 Условия реализации программы 
Материально-техническое обеспечение курса: занятия проходят в кабинете математике с использованием 

интерактивного комплекса (ПК, устройства для вывода изображения (проектор, интерактивная доска и т.п.)) и 

оборудования кабинета математики. 

 

Презентации к занятиям. 

Интернет- ресурсы: Решу Огэ, открытый банк фипи 

Формы занятий: работа по группам, тестирование, выполнение творческих заданий,  практические занятия, 

консультации, семинары, практикумы. 

 

 

2.3 Формы аттестации 
Текущая аттестация: 

• устный опрос; 

• решение задач; 

Итоговая аттестация: 

• тест 

Внеурочная деятельность: 

Формы отслеживания и фиксации образовательных результатов: журнал посещаемости, материал анкетирования и 

тестирования, методическая разработка.  



Формы предъявления и демонстрации образовательных результатов: практикум по решению задач, олимпиада, 

поступление выпускников в профессиональные образовательные организации по профилю 

 

 

 

 

2.4 Оценочные   материалы 

Задание 1 
Квартиры 

1. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на схеме. Заполните таблицу, в ответ запишите 

последовательность четырёх цифр. 

 Объекты гостиная кухня ванная комната кладовая комната 

Цифры 
    

На плане изображена схема квартиры (сторона каждой клетки на схеме равна 1 м). Квартира имеет прямоугольную форму. Вход и выход 

осуществляются через единственную дверь. 

При входе в квартиру расположен коридор, отмеченный цифрой 1, а справа находится кладовая комната, которая занимает площадь в 20 кв. м. 

Гостиная занимает наибольшую площадь в квартире, а слева от неё находится кухня. Прямо перед гостиной находится детская. 

В верхнем правом углу схемы находится санузел, отмеченный цифрой 6. Прямо напротив него располагается ванная комната. 

В санузле и ванной комнате пол выложен плиткой, которая имеет размер 0,5 м × 0,5 м. 

В квартире стоит однотарифный счётчик электроэнергии. Имеется возможность установить двухтарифный счётчик. 

2. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на плане. Заполните таблицу, в ответ запишите 

последовательность четырёх цифр. 

 Объекты Стол Холодильник Плита Раковина 

Цифры 
    

Владелец собирается провести ремонт своей квартиры. На плане изображена предполагаемая расстановка мебели и бытовой техники на кухне 

после ремонта. Сторона каждой клетки равна 0,3 м. Кухня имеет квадратную форму. Единственная дверь кухни деревянная, в стене напротив двери 

расположено окно. Справа от двери будут поставлены полки для посуды, слева от двери будет смонтирована раковина для мытья посуды. В углу слева 

от окна предполагается разместить газовую плиту. Между раковиной и плитой будет собран буфет, отмеченный цифрой 3. Площадь, занятая буфетом, 

по плану будет равна 0,72 м
2
. В центре кухни планируется поставить обеденный стол. Кроме того, в угол кухни будет поставлен холодильник, 

занимающий 0,36 м
2
 пола. Пол кухни (в том числе там, где будет стоять мебель и бытовая техника) планируется покрыть плиткой размером 



30 см × 30 см. Кроме того, владелец квартиры планирует смонтировать на кухне электрический подогрев пола. Чтобы сэкономить, владелец не станет 

подводить обогрев под холодильник, плиту, буфет, раковину и полки для посуды, а также на участок площадью 0,18 м
2
 между буфетом и плитой. 

3. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на схеме. Заполните таблицу, в ответ запишите 

последовательность четырёх цифр. 

 Объекты Туалет Детская Гостиная Кухня 

Цифры 
    

На плане изображена схема квартиры (сторона каждой клетки на схеме равна 1 м). Вход и выход осуществляются через единственную дверь. 

При входе в квартиру расположен коридор, отмеченный цифрой 1. Напротив входа расположена туалетная комната, а справа от нее — ванная 

комната. 

Гостиная занимает наибольшую площадь в квартире, а справа от неё находится кухня. Прямо перед гостиной находится детская. Из детской 

можно попасть на балкон, отмеченный цифрой 6. 

Потолок в гостиной планируется покрасить в красный цвет. Для покраски одного 1 м
2
 потолка требуется 0,25 л краски. 

В квартире планируется установить счётчик электроэнергии. Имеется возможность установить однотарифный или двухтарифный счётчик. 

 

 

 

 

Сараи и садовые участки 
1. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на плане. Заполните таблицу, в ответ запишите 

последовательность четырёх цифр. 

 Объекты жилой дом сарай баня теплица 

Цифры 
    

Прочитайте внимательно текст и выполните задание. 



 
На плане изображено домохозяйство по адресу: с. Авдеево, 3-й Поперечный пер., д. 13 (сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет 

прямоугольную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. 

При входе на участок справа от ворот находится баня, а слева — гараж, отмеченный на плане цифрой 7. Площадь, занятая гаражом, равна 32 кв. м. 

Жилой дом находится в глубине территории. Помимо гаража, жилого дома и бани, на участке имеется сарай (подсобное помещение), 

расположенный рядом с гаражом, и теплица, построенная на территории огорода (огород отмечен цифрой 2). Перед жилым домом имеются яблоневые 

посадки. 

Все дорожки внутри участка имеют ширину 1 м и вымощены тротуарной плиткой размером 1 м × 1 м. Между баней и гаражом имеется площадка 

площадью 64 кв. м, вымощенная такой же плиткой. 

К домохозяйству подведено электричество. Имеется магистральное газоснабжение. 

2. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на схеме. Заполните таблицу, в ответ запишите 

последовательность четырёх цифр. 

 Объекты Жилой дом Репа Капуста Кукуруза 

Цифры 
    

 
Владимир купил участок, чтобы заняться фермерством. План его фермы изображен на рисунке, сторона каждой клетки равна 2 м. Ферму 

планируется обнести забором. Вход будет осуществляться через единственные ворота. Прямо перед воротами предполагается построить жилой дом. 

За ним будет построен гараж с отдельным въездом. Наибольшее поле будет отведено под посев картофеля. На поле рядом с ним планируется посадить 



кукурузу. Поле, обозначенное на плане цифрой 3, планируется засеять морковью. Поле, ближайшее к гаражу, планируется отвести под капусту. 

Оставшееся поле будет засеяно репой. Пустое пространство между полями планируется засыпать гравием. Чтобы засыпать 4 м
2
 гравием, требуется 

0,2 м
3
 материала. Также Владимир планирует купить трактор для хозяйственных нужд. 

3. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на плане. Заполните таблицу, в ответ запишите 

последовательность четырёх цифр. 

 Объекты Хлев Компостная яма Баня Жилой дом 

Цифры 
    

 

 
На плане изображено домохозяйство по адресу: с. Федосеево, 6-й Зелёный пер., д. 2 (сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет 

прямоугольную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. 

При входе на участок справа от ворот находится хлев, а слева — сарай, отмеченный на плане цифрой 6. Площадь, занятая сараем, равна 36 кв. м. 

Жилой дом находится в глубине территории. Помимо сарая, жилого дома и хлева, на участке имеется баня, расположенная в углу участка, и 

теплица, построенная на территории огорода (огород отмечен цифрой 2). Также в углу огорода расположена компостная яма. 

Все дорожки внутри участка вымощены тротуарной плиткой размером 1 м × 1 м. Между баней и сараем и между сараем и хлевом имеются 

площадки, вымощенные такой же плиткой. 

К домохозяйству подведено электричество. Имеется магистральное газоснабжение. 

Шины, теплицы, бумага, печки 
1. Павел страховал свою гражданскую ответственность три года. В течение первого года были сделаны две страховые выплаты, после этого 

выплат не было. 

Какой класс будет присвоен Павлу на начало четвёртого года страхования? 

Каждый водитель в Российской Федерации должен быть застрахован по программе обязательного страхования гражданской ответственности 

(ОСАГО). Стоимость полиса получается умножением базового тарифа на несколько коэффициентов. Коэффициенты зависят от водительского стажа, 

мощности автомобиля, количества предыдущих страховых выплат и других факторов. 

Коэффициент бонус-малус (КБМ) зависит от класса водителя. Это коэффициент, понижающий или повышающий стоимость полиса в зависимости 

от количества ДТП в предыдущий год. Сначала водителю присваивается класс 3. Срок действия полиса, как правило, один год. Каждый последующий 

год класс водителя рассчитывается в зависимости от числа страховых выплат в течение истекшего года, в соответствии со следующей таблицей. 

  



Класс на 

начало 

годового 

срока 

страхования 

Коэффи-

циент 

КБМ 

Класс по окончании годового срока страхования с учётом наличия 

страховых случаев 

0 страховых 

выплат 

1 страховая 

выплата 

2 страховые 

выплаты 

3 страховые 

выплаты 

4 страховые 

выплаты 

М 2,45 0 М М М М 

0 2,3 1 М М М М 

1 1,55 2 М М М М 

2 1,4 3 1 М М М 

3 1 4 1 М М М 

4 0,95 5 2 1 М М 

5 0,9 6 3 1 М М 

6 0,85 7 4 2 М М 

7 0,8 8 4 2 М М 

8 0,75 9 5 2 М М 

9 0,7 10 5 2 1 М 

10 0,65 11 6 3 1 М 

11 0,6 12 6 3 1 М 

12 0,55 13 6 3 1 М 

13 0,5 13 7 3 1 М 

4. Какое наименьшее количество дуг нужно заказать, чтобы расстояние между соседними дугами было не более 60 см? 



 
Алексей Юрьевич решил построить на дачном участке теплицу длиной NP = 4,5 м. Для этого он сделал прямоугольный фундамент. Для каркаса 

теплицы Алексей Юрьевич заказывает металлические дуги в форме полуокружностей длиной 5,2 м каждая и плёнку для обтяжки. В передней стенке 

планируется вход, показанный на рисунке прямоугольником ACDB. Точки A и B — середины отрезков MO и ON соответственно. 

6. На сколько рублей дровяная печь, подходящая по отапливаемому объёму парного отделения, обойдётся дешевле электрической с учётом 

установки? 

Хозяин дачного участка строит баню с парным отделением. Парное отделение имеет размеры: длина 3,9 м, ширина 2,1 м, высота 2 м. Для 

разогрева парного помещения можно использовать электрическую или дровяную печь. Три возможных варианта даны в таблице. 

Номер печи Тип Объем помещения Масса Стоимость 

1 Дровяная 9-14 42 19 100 

2 Дровяная 12-18 49 20 500 

3 Электрическая 10-17 16 16 000 

 Для установки дровяной печи дополнительных затрат не потребуется. Установка электрической печи потребует подведения специального кабеля, 

что обойдётся в 6200 руб. Кроме того, хозяин подсчитал, что за год электрическая печь израсходует 2300 киловатт-часов электроэнергии по 3,5 руб. за 

1 киловатт-час, а дровяная печь за год израсходует 1,6 куб. м дров, которые обойдутся по 1700 руб. за 1 куб. м. 

7. Определите, какие месяцы соответствуют указанному в таблице трафику мобильного интернета. 

Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите числа, соответствующие номерам месяцев, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов (например, для месяцев май, январь, ноябрь, август в ответе нужно записать 

число 51118). 

Мобильный интернет 2,5 Гб 3 Гб 3,25 Гб 1 Гб 

Номер месяца 
    

На рисунке точками показано количество минут исходящих вызовов и трафик мобильного интернета в гигабайтах, израсходованных абонентом в 

процессе пользования смартфоном, за каждый месяц 2019 года. Для удобства точки, соответствующие минутам и гигабайтам, соединены сплошными 

и пунктирными линиями соответственно. 



 
В течение года абонент пользовался тарифом «Стандартный», абонентская плата по которому составляла 350 рублей в месяц. При условии 

нахождения абонента на территории РФ в абонентскую плату тарифа «Стандартный» входит: 

• пакет минут, включающий 300 минут исходящих вызовов на номера, зарегистрированные на территории РФ; 

• пакет интернета, включающий 3 гигабайта мобильного интернета; 

• пакет СМС, включающий 120 СМС в месяц; 

• безлимитные бесплатные входящие вызовы. 

Стоимость минут, интернета и СМС сверх пакета тарифа указана в таблице. 

Исходящие вызовы 3 руб./мин. 

Мобильный интернет (пакет) 90 руб. за 0,5 Гб 

СМС 2 руб./шт. 

Абонент не пользовался услугами связи в роуминге. За весь год абонент отправил 110 СМС. 

8. Завод допускает установку шин с другими маркировками. В таблице показаны разрешённые размеры шин. 

  

Ширина шины (мм) 
Диаметр диска (дюймы) 

13 14 15 

165 165/70 165/65 — 

175 175/65 175/65; 175/60 — 

185 185/65; 185/60 185/60 185/55 

195 195/60 195/55 195/55; 195/50 

  



Шины какой наименьшей ширины можно устанавливать на автомобиль, если диаметр диска равен 15 дюймам? Ответ дайте в миллиметрах. 
 

 

 

Рис. 1 Рис. 2 

  

Автомобильное колесо, как правило, представляет из себя металлический диск с установленной на него резиновой шиной. Диаметр диска 

совпадает с диаметром внутреннего отверстия в шине. 

Для маркировки автомобильных шин применяется единая система обозначений. Например, 195/65 R15 (рис. 1). Первое число (число 195 в 

приведённом примере) обозначает ширину шины в миллиметрах (параметр B на рисунке 2). Второе число (число 65 в приведённом примере) — 

процентное отношение высоты боковины (параметр на рисунке 2) к ширине шины, то есть  

Последующая буква обозначает тип конструкции шины. В данном примере буква R означает, что шина радиальная, то есть нити каркаса в 

боковине шины расположены вдоль радиусов колеса. На всех легковых автомобилях применяются шины радиальной конструкции. 

За обозначением типа конструкции шины идёт число, указывающее диаметр диска колеса d в дюймах (в одном дюйме 25,4 мм). Таким образом, 

общий диаметр колеса D легко найти, зная диаметр диска и высоту боковины. 

Возможны дополнительные маркировки, обозначающие допустимую нагрузку на шину, сезонность использования, тип дорожного покрытия и 

другие параметры. 

Завод производит легковые автомобили определённой модели и устанавливает на них колёса с шинами маркировки 165/70 R13. 

9. Установите соответствие между стоимостью и номерами печей. 

Заполните таблицу, в бланк ответов перенесите последовательность трёх цифр без пробелов, запятых и других дополнительных символов. 

  

Стоимость (руб.) 15 000 19 500 18 000 

Номер печи 
   

10. Длина зонта в сложенном виде равна 25 см и складывается из длины ручки (рис. 3) и трети длины спицы (зонт в три сложения). Найдите длину 

спицы, если длина ручки зонта равна 6,2 см. 



Два друга Петя и Вася задумались о том, как рассчитать площадь поверхности зонта. 

На первый взгляд зонт кажется круглым, а его купол напоминает часть сферы (сферический сегмент). Но если присмотреться, то видно, что купол 

зонта состоит из восьми отдельных клиньев, натянутых на каркас из восьми спиц (рис. 1). Сферическая форма в раскрытом состоянии достигается за 

счёт гибкости спиц и эластичности ткани, из которой изготовлен зонт. 

Петя и Вася сумели измерить расстояние между концами соседних спиц а. Оно оказалось равно 38 см. Высота купола зонта h (рис. 2) оказалась 

равна 25 см, а расстояние d между концами спиц, образующих дугу окружности, проходящей через вершину зонта, — ровно 100 см.

 

 

 

 

 

 

 

ЗАДАНИЕ 2 
Квартиры 

1. Плитка продаётся в упаковках по 5 штук. Сколько упаковок плитки понадобилось, чтобы выложить пол в ванной комнате и санузле? 



 
На плане изображена схема квартиры (сторона каждой клетки на схеме равна 1 м). Квартира имеет прямоугольную форму. Вход и выход 

осуществляются через единственную дверь. 

При входе в квартиру расположен коридор, отмеченный цифрой 1, а справа находится кладовая комната, которая занимает площадь в 20 кв. м. 

Гостиная занимает наибольшую площадь в квартире, а слева от неё находится кухня. Прямо перед гостиной находится детская. 

В верхнем правом углу схемы находится санузел, отмеченный цифрой 6. Прямо напротив него располагается ванная комната. 

В санузле и ванной комнате пол выложен плиткой, которая имеет размер 0,5 м × 0,5 м. 

В квартире стоит однотарифный счётчик электроэнергии. Имеется возможность установить двухтарифный счётчик. 

2. Плитка для пола продаётся в упаковках по 5 штук. Сколько упаковок плитки нужно купить, чтобы покрыть пол кухни? 
 

 
Владелец собирается провести ремонт своей квартиры. На плане изображена предполагаемая расстановка мебели и бытовой техники на кухне 

после ремонта. Сторона каждой клетки равна 0,3 м. Кухня имеет квадратную форму. Единственная дверь кухни деревянная, в стене напротив двери 

расположено окно. Справа от двери будут поставлены полки для посуды, слева от двери будет смонтирована раковина для мытья посуды. В углу слева 

от окна предполагается разместить газовую плиту. Между раковиной и плитой будет собран буфет, отмеченный цифрой 3. Площадь, занятая буфетом, 

по плану будет равна 0,72 м
2
. В центре кухни планируется поставить обеденный стол. Кроме того, в угол кухни будет поставлен холодильник, 

занимающий 0,36 м
2
 пола. Пол кухни (в том числе там, где будет стоять мебель и бытовая техника) планируется покрыть плиткой размером 

30 см × 30 см. Кроме того, владелец квартиры планирует смонтировать на кухне электрический подогрев пола. Чтобы сэкономить, владелец не станет 

подводить обогрев под холодильник, плиту, буфет, раковину и полки для посуды, а также на участок площадью 0,18 м
2
 между буфетом и плитой. 

3. Краска продаётся в банках по 3 л. Сколько банок краски требуется купить, чтобы покрасить потолок в гостиной? 



 
На плане изображена схема квартиры (сторона каждой клетки на схеме равна 1 м). Вход и выход осуществляются через единственную дверь. 

При входе в квартиру расположен коридор, отмеченный цифрой 1. Напротив входа расположена туалетная комната, а справа от нее — ванная 

комната. 

Гостиная занимает наибольшую площадь в квартире, а справа от неё находится кухня. Прямо перед гостиной находится детская. Из детской 

можно попасть на балкон, отмеченный цифрой 6. 

Потолок в гостиной планируется покрасить в красный цвет. Для покраски одного 1 м
2
 потолка требуется 0,25 л краски. 

В квартире планируется установить счётчик электроэнергии. Имеется возможность установить однотарифный или двухтарифный счётчик. 

 

 

 

 

Сараи и садовые участки 
1. Тротуарная плитка продаётся в упаковках по 4 штуки. Сколько упаковок плитки понадобилось, чтобы выложить все дорожки и площадку перед 

гаражом? 
 

Прочитайте внимательно текст и выполните задание. 

 



На плане изображено домохозяйство по адресу: с. Авдеево, 3-й Поперечный пер., д. 13 (сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет 

прямоугольную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. 

При входе на участок справа от ворот находится баня, а слева — гараж, отмеченный на плане цифрой 7. Площадь, занятая гаражом, равна 32 кв. м. 

Жилой дом находится в глубине территории. Помимо гаража, жилого дома и бани, на участке имеется сарай (подсобное помещение), 

расположенный рядом с гаражом, и теплица, построенная на территории огорода (огород отмечен цифрой 2). Перед жилым домом имеются яблоневые 

посадки. 

Все дорожки внутри участка имеют ширину 1 м и вымощены тротуарной плиткой размером 1 м × 1 м. Между баней и гаражом имеется площадка 

площадью 64 кв. м, вымощенная такой же плиткой. 

К домохозяйству подведено электричество. Имеется магистральное газоснабжение. 

2. Гравий продаётся в больших мешках по 2 м
3
. Сколько мешков с гравием понадобится для того, чтобы засыпать пространство между полями? 

 
Владимир купил участок, чтобы заняться фермерством. План его фермы изображен на рисунке, сторона каждой клетки равна 2 м. Ферму 

планируется обнести забором. Вход будет осуществляться через единственные ворота. Прямо перед воротами предполагается построить жилой дом. 

За ним будет построен гараж с отдельным въездом. Наибольшее поле будет отведено под посев картофеля. На поле рядом с ним планируется посадить 

кукурузу. Поле, обозначенное на плане цифрой 3, планируется засеять морковью. Поле, ближайшее к гаражу, планируется отвести под капусту. 

Оставшееся поле будет засеяно репой. Пустое пространство между полями планируется засыпать гравием. Чтобы засыпать 4 м
2
 гравием, требуется 

0,2 м
3
 материала. Также Владимир планирует купить трактор для хозяйственных нужд. 

3. Тротуарная плитка продаётся в упаковках по 5 штук. Сколько упаковок плитки понадобилось, чтобы выложить все дорожки, а также площадки 

между баней и сараем и между сараем и хлевом? 
 



 
На плане изображено домохозяйство по адресу: с. Федосеево, 6-й Зелёный пер., д. 2 (сторона каждой клетки на плане равна 2 м). Участок имеет 

прямоугольную форму. Выезд и въезд осуществляются через единственные ворота. 

При входе на участок справа от ворот находится хлев, а слева — сарай, отмеченный на плане цифрой 6. Площадь, занятая сараем, равна 36 кв. м. 

Жилой дом находится в глубине территории. Помимо сарая, жилого дома и хлева, на участке имеется баня, расположенная в углу участка, и 

теплица, построенная на территории огорода (огород отмечен цифрой 2). Также в углу огорода расположена компостная яма. 

Все дорожки внутри участка вымощены тротуарной плиткой размером 1 м × 1 м. Между баней и сараем и между сараем и хлевом имеются 

площадки, вымощенные такой же плиткой. 

К домохозяйству подведено электричество. Имеется магистральное газоснабжение. 

3. Чему равен КБМ на начало третьего года страхования? 

Каждый водитель в Российской Федерации должен быть застрахован по программе обязательного страхования гражданской ответственности 

(ОСАГО). Стоимость полиса получается умножением базового тарифа на несколько коэффициентов. Коэффициенты зависят от водительского стажа, 

мощности автомобиля, количества предыдущих страховых выплат и других факторов. 

Коэффициент бонус-малус (КБМ) зависит от класса водителя. Это коэффициент, понижающий или повышающий стоимость полиса в зависимости 

от количества ДТП в предыдущий год. Сначала водителю присваивается класс 3. Срок действия полиса, как правило, один год. Каждый последующий 

год класс водителя рассчитывается в зависимости от числа страховых выплат в течение истекшего года, в соответствии со следующей таблицей. 

  

Класс на 

начало 

годового 

срока 

страхования 

Коэффи-

циент 

КБМ 

Класс по окончании годового срока страхования с учётом наличия 

страховых случаев 

0 страховых 

выплат 

1 страховая 

выплата 

2 страховые 

выплаты 

3 страховые 

выплаты 

4 страховые 

выплаты 

М 2,45 0 М М М М 



0 2,3 1 М М М М 

1 1,55 2 М М М М 

2 1,4 3 1 М М М 

3 1 4 1 М М М 

4 0,95 5 2 1 М М 

5 0,9 6 3 1 М М 

6 0,85 7 4 2 М М 

7 0,8 8 4 2 М М 

8 0,75 9 5 2 М М 

9 0,7 10 5 2 1 М 

10 0,65 11 6 3 1 М 

11 0,6 12 6 3 1 М 

12 0,55 13 6 3 1 М 

13 0,5 13 7 3 1 М 

4. Найдите примерную ширину MN теплицы в метрах. Число π возьмите равным 3,14. Результат округлите до десятых. 
 

 
Алексей Юрьевич решил построить на дачном участке теплицу длиной NP = 4,5 м. Для этого он сделал прямоугольный фундамент. Для каркаса 

теплицы Алексей Юрьевич заказывает металлические дуги в форме полуокружностей длиной 5,2 м каждая и плёнку для обтяжки. В передней стенке 

планируется вход, показанный на рисунке прямоугольником ACDB. Точки A и B — середины отрезков MO и ON соответственно. 

5. На сколько рублей эксплуатация дровяной печи обойдётся дешевле эксплуатации электрической в течение года? 
 



Хозяин дачного участка строит баню с парным отделением. Парное отделение имеет размеры: длина 3,9 м, ширина 2,1 м, высота 2 м. Для 

разогрева парного помещения можно использовать электрическую или дровяную печь. Три возможных варианта даны в таблице. 

Номер печи Тип Объем помещения Масса Стоимость 

1 Дровяная 9-14 42 19 100 

2 Дровяная 12-18 49 20 500 

3 Электрическая 10-17 16 16 000 

  

Для установки дровяной печи дополнительных затрат не потребуется. Установка электрической печи потребует подведения специального кабеля, 

что обойдётся в 6200 руб. Кроме того, хозяин подсчитал, что за год электрическая печь израсходует 2300 киловатт-часов электроэнергии по 3,5 руб. за 

1 киловатт-час, а дровяная печь за год израсходует 1,6 куб. м дров, которые обойдутся по 1700 руб. за 1 куб. м. 

6. На сколько рублей покупка дровяной печи, подходящей по объёму парного отделения, обойдётся дороже электрической без учёта установки? 
 

Хозяин дачного участка строит баню с парным отделением. Парное отделение имеет размеры: длина 3,5 м, ширина 2,2 м, высота 2 м. Окон в 

парном отделении нет, для доступа внутрь планируется дверь шириной 60 см, высота дверного проёма 1,8 м. Для прогрева парного отделения можно 

использовать электрическую или дровяную печь. В таблице представлены характеристики трёх печей. 

  

Номер печи Тип Объем помещения Масса Стоимость 

1 Дровяная 8-12 40 18 000 

2 Дровяная 10-16 48 19 500 

3 Электрическая 9-15,5 15 15 000 

  

Для установки дровяной печи дополнительных затрат не потребуется. Установка электрической печи потребует подведения специального кабеля, 

что обойдётся в 6500 руб. 

7. Пользуясь рисунком, поставьте в соответствие каждому из указанных периодов времени характеристику израсходованных минут и гигабайтов. 

ПЕРИОДЫ   ХАРАКТЕРИСТИКИ 

А) январь−февраль 

Б) февраль−март 

В) август–сентябрь 

Г) ноябрь–декабрь   

1) Расход минут увеличился, а 

расход гигабайтов уменьшился. 

2) Расход гигабайтов увеличился, а 

расход минут уменьшился. 

3) Расход минут увеличился, и 

расход гигабайтов увеличился. 

4) Расход минут уменьшился, и 



расход гигабайтов уменьшился. 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам:  

А Б В Г 

        

На рисунке точками показано количество минут исходящих вызовов и трафик мобильного интернета в гигабайтах, израсходованных абонентом в 

процессе пользования смартфоном, за каждый месяц 2019 года. Для удобства точки, соответствующие минутам и гигабайтам, соединены сплошными 

и пунктирными линиями соответственно. 

 
В течение года абонент пользовался тарифом «Стандартный», абонентская плата по которому составляла 350 рублей в месяц. При условии 

нахождения абонента на территории РФ в абонентскую плату тарифа «Стандартный» входит: 

• пакет минут, включающий 300 минут исходящих вызовов на номера, зарегистрированные на территории РФ; 

• пакет интернета, включающий 3 гигабайта мобильного интернета; 

• пакет СМС, включающий 120 СМС в месяц; 

• безлимитные бесплатные входящие вызовы. 

Стоимость минут, интернета и СМС сверх пакета тарифа указана в таблице. 

  

Исходящие вызовы 3 руб./мин. 

Мобильный интернет (пакет) 90 руб. за 0,5 Гб 



СМС 2 руб./шт. 

Абонент не пользовался услугами связи в роуминге. За весь год абонент отправил 110 СМС. 

8. На сколько миллиметров радиус колеса с шиной маркировки 205/55 R14 больше, чем радиус колеса с шиной маркировки 165/65 R14? 
 

 

 

Рис. 1 Рис. 2 

  

Автомобильное колесо, как правило, представляет из себя металлический диск с установленной на него резиновой шиной. Диаметр диска 

совпадает с диаметром внутреннего отверстия в шине. 

Для маркировки автомобильных шин применяется единая система обозначений. Например, 195/65 R15 (рис. 1). Первое число (число 195 в 

приведённом примере) обозначает ширину шины в миллиметрах (параметр B на рисунке 2). Второе число (число 65 в приведённом примере) — 

процентное отношение высоты боковины (параметр на рисунке 2) к ширине шины, то есть  

Последующая буква обозначает тип конструкции шины. В данном примере буква R означает, что шина радиальная, то есть нити каркаса в 

боковине шины расположены вдоль радиусов колеса. На всех легковых автомобилях применяются шины радиальной конструкции. 

За обозначением типа конструкции шины идёт число, указывающее диаметр диска колеса d в дюймах (в одном дюйме 25,4 мм). Таким образом, 

общий диаметр колеса D легко найти, зная диаметр диска и высоту боковины. 

Возможны дополнительные маркировки, обозначающие допустимую нагрузку на шину, сезонность использования, тип дорожного покрытия и 

другие параметры. 

Завод производит легковые автомобили определённой модели и устанавливает на них колёса с шинами маркировки 165/70 R13. 

9. Поскольку зонт сшит из треугольников, рассуждал Петя, площадь его поверхности можно найти как сумму площадей треугольников. 

Вычислите площадь поверхности зонта методом Пети, если высота каждого равнобедренного треугольника, проведённая к основанию, равна 53,1 см. 

Ответ дайте в квадратных сантиметрах с округлением до десятков. 
 

Два друга Петя и Вася задумались о том, как рассчитать площадь поверхности зонта. 



На первый взгляд зонт кажется круглым, а его купол напоминает часть сферы (сферический сегмент). Но если присмотреться, то видно, что купол 

зонта состоит из восьми отдельных клиньев, натянутых на каркас из восьми спиц (рис. 1). Сферическая форма в раскрытом состоянии достигается за 

счёт гибкости спиц и эластичности ткани, из которой изготовлен зонт. 

Петя и Вася сумели измерить расстояние между концами соседних спиц а. Оно оказалось равно 38 см. Высота купола зонта h (рис. 2) оказалась 

равна 25 см, а расстояние d между концами спиц, образующих дугу окружности, проходящей через вершину зонта, — ровно 100 см.

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ТЕКСТОВЫЕ ЗАДАЧИ 
1. Первые 500 км автомобиль ехал со скоростью 100 км/ч, следующие 100 км — со скоростью 50 км/ч, а последние 165 км — со скоростью 55 

км/ч. Найдите среднюю скорость автомобиля на протяжении всего пути. 

2. Игорь и Паша красят забор за 18 часов. Паша и Володя красят этот же забор за 20 часов, а Володя и Игорь — за 30 часов. За сколько минут 

мальчики покрасят забор, работая втроём? 

3. Моторная лодка прошла против течения реки 210 км и вернулась в пункт отправления, затратив на обратный путь на 4 часа меньше, чем на путь 

против течения. Найдите скорость лодки в неподвижной воде, если скорость течения реки равна 3 км/ч. 

4. Найдите целое число a, если из двух следующих утверждений верно только одно: 1) ; 2) . 

5. Имеются два сосуда, содержащие 22 кг и 18 кг раствора кислоты различной концентрации. Если их слить вместе, то получится раствор, 

содержащий 32% кислоты. Если же слить равные массы этих растворов, то полученный раствор будет содержать 30% кислоты. Сколько килограммов 

кислоты содержится в первом растворе? 

6. Два бегуна одновременно стартовали в одном направлении из одного и того же места круговой трассы в беге на несколько кругов. Спустя один 

час, когда одному из них оставалось 3 км до окончания первого круга, ему сообщили, что второй бегун прошёл первый круг 9 минут назад. Найдите 

скорость первого бегуна, если известно, что она на 6 км/ч меньше скорости второго. 

7. Первая труба пропускает на 2 литра воды в минуту меньше, чем вторая. Сколько литров воды в минуту пропускает вторая труба, если резервуар 

объёмом 130 литров она заполняет на 4 минуты быстрее, чем первая труба заполняет резервуар объёмом 136 литров? 

8. Пристани  и  расположены на реке, скорость течения которой на этом участке равна 3 км/ч. Лодка проходит туда и обратно без остановок со 

средней скоростью 8 км/ч. Найдите собственную скорость лодки. 

9. Свежие фрукты содержат 86 % воды, а высушенные — 23 %. Сколько требуется свежих фруктов для приготовления 72 кг высушенных 

фруктов? 

10. На пост губернатора области претендовало три кандидата: Гаврилов, Дмитриев, Егоров. Во время выборов за Дмитриева было отдано в 3 раза 

меньше голосов, чем за Гаврилова, а за Егорова — в 9 раз больше, чем за Гаврилова и Дмитриева вместе. Сколько процентов голосов было отдано за 

победителя? 

11. Кролик утверждает, что вчера Винни-Пух съел не менее 9 баночек мёда, Пятачок — что не менее 8 баночек, ослик Иа — что не менее 7. 

Сколько баночек мёда съел вчера Винни-Пух, если из трех этих утверждений истинно только одно? 

12. Поезд, двигаясь равномерно со скоростью 75 км/ч, проезжает мимо пешехода, идущего параллельно путям со скоростью 3 км/ч навстречу 

поезду, за 30 секунд. Найдите длину поезда в метрах. 

13. Из пункта А в пункт В, расположенный ниже по течению реки, отправился плот. Одновременно навстречу ему из пункта В вышел катер. 

Встретив плот, катер сразу повернул и поплыл назад. Какую часть пути от А до В пройдет плот к моменту возвращения катера в пункт В, если 

скорость катера в стоячей воде вчетверо больше скорости течения реки? 

 

 

 

ВЕРОЯТНОСТЬ И СТАТИСТИКА 
1. Игральную кость бросают дважды. Найдите вероятность того, что сумма двух выпавших чисел равна 6 или 9. Результат округлите до сотых. 

2. На экзамене по геометрии школьнику достаётся одна задача из сборника. Вероятность того, что эта задача по теме «Углы», равна 0,1. 

Вероятность того, что это окажется задача по теме «Параллелограмм», равна 0,6. В сборнике нет задач, которые одновременно относятся к этим двум 

темам. Найдите вероятность того, что на экзамене школьнику достанется задача по одной из этих двух тем. 



3. Известно, что в некотором регионе вероятность того, что родившийся младенец окажется девочкой, равна 0,488. В 2010 г. в этом регионе на 

1000 родившихся младенцев в среднем пришлось 532 мальчика. Насколько частота рождения мальчика в 2010 г. в этом регионе отличается от 

вероятности этого события? 

4. У бабушки 10 чашек: 7 с красными цветами, остальные с синими. Бабушка наливает чай в случайно выбранную чашку. Найдите вероятность 

того, что это будет чашка с синими цветами. 

5. Девятиклассники Петя, Катя, Ваня, Даша и Наташа бросили жребий, кому начинать игру. Найдите вероятность того, что начинать игру должна 

будет девочка. 

6. Стрелок три раза стреляет по мишеням. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле равна 0,7. Найдите вероятность того, что стрелок 

первые два раза попал в мишени, а последний раз промахнулся. 

7. Родительский комитет закупил 20 пазлов для подарков детям в связи с окончанием учебного года, из них 11 с машинами и 9 с видами городов. 

Подарки распределяются случайным образом между 20 детьми, среди которых есть Илюша. Найдите вероятность того, что Илюше достанется пазл с 

машиной. 

8. Фирма «Вспышка» изготавливает фонарики. Вероятность того, что случайно выбранный фонарик из партии бракованный, равна 0,02. Какова 

вероятность того, что два случайно выбранных из одной партии фонарика окажутся небракованными? 

9. В лыжных гонках участвуют 13 спортсменов из России, 2 спортсмена из Норвегии и 5 спортсменов из Швеции. Порядок, в котором спортсмены 

стартуют, определяется жребием. Найдите вероятность того, что первым будет стартовать спортсмен из Норвегии или Швеции. 

10.Вероятность того, что новая шариковая ручка пишет плохо (или не пишет), равна 0,09. Покупатель в магазине выбирает одну такую ручку. 

Найдите вероятность того, что эта ручка пишет хорошо. 

11. На тарелке лежат пирожки, одинаковые на вид: 4 с мясом, 8 с капустой и 3 с яблоками. Петя наугад выбирает один пирожок. Найдите 

вероятность того, что пирожок окажется с яблоками. 

12. На экзамене по геометрии школьнику достаётся одна задача из сборника. Вероятность того, что эта задача по теме «Углы», равна 0,35. 

Вероятность того, что это окажется задача по теме «Окружность», равна 0,45. В сборнике нет задач, которые одновременно относятся к этим двум 

темам. Найдите вероятность того, что на экзамене школьнику достанется задача по одной из этих двух тем. 

13. На экзамене 40 билетов, Саша не выучил 2 из них. Найдите вероятность того, что ему попадется выученный билет. 

14. Средний рост игроков в баскетбол в школьной мужской сборной составляет 175 см. Рост Кирилла из этой сборной составляет 175 см. Какое из 

следующих утверждений верно? 

 1) Обязательно найдётся игрок, помимо Кирилла, ростом 175 см. 

2) Кирилл — самый низкий в сборной команде по баскетболу. 

3) Обязательно найдётся игрок ростом менее 175 см. 

4) Обязательно найдётся игрок, помимо Кирилла, ростом не менее 175 см. 

В ответе запишите номер выбранного утверждения. 

15. Во время вероятностного эксперимента монету бросили 1000 раз, 532 раза выпал орел. На сколько частота выпадения решки в этом 

эксперименте отличается от вероятности этого события? 

16. Из 900 новых флеш-карт в среднем 54 не пригодны для записи. Какова вероятность того, что случайно выбранная флеш-карта пригодна для 

записи? 

17. Средний рост жителя города, в котором живет Даша, равен 170 см. Рост Даши 173 см. Какое из следующих утверждений верно? 

1) Даша — самая высокая девушка в городе. 

2) Обязательно найдется девушка ниже 170 см. 

3) Обязательно найдется человек ростом менее 171 см. 



4) Обязательно найдется человек ростом 167 см. 

18. Фирма «Вспышка» изготавливает фонарики. Вероятность того, что случайно выбранный фонарик из партии бракованный, равна 0,03. Какова 

вероятность того, что два случайно выбранных из одной партии фонарика окажутся небракованными? 

19. Коля наудачу выбирает двузначное число. Найдите вероятность того, что оно оканчивается на 3. 

20. Для экзамена подготовили билеты с номерами от 1 до 50. Какова вероятность того, что наугад взятый учеником билет имеет однозначный 

номер? 

 

 

РАССЧЕТЫ ПО ФОРМУЛАМ 

1. Закон всемирного тяготения можно записать в виде  где  — сила притяжения между телами (в ньютонах),  и  — массы 

тел (в килограммах),  — расстояние между центрами масс (в метрах), а  — гравитационная постоянная, равная 6,67 · 10
−11

 H·м
2
/кг

2
. Пользуясь 

формулой, найдите массу тела  (в килограммах), если  Н,  кг, а  м. 

2. Зная длину своего шага, человек может приближённо подсчитать пройденное им расстояние s по формуле s = nl, где n — число шагов, l — 

длина шага. Какое расстояние прошёл человек, если l = 80 см, n =1800 ? Ответ выразите в километрах. 

3. В фирме «Эх, прокачу!» стоимость поездки на такси (в рублях) рассчитывается по формуле  , где  — длительность 

поездки, выраженная в минутах  . Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость 15-минутной поездки. 

4. В фирме «Чистая вода» стоимость (в рублях) колодца из железобетонных колец рассчитывается по формуле C = 6500 + 4000n, где n — число 

колец, установленных в колодце. Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость колодца из 12 колец. Ответ дайте в рублях. 

5. Период колебания математического маятника    (в секундах) приближенно можно вычислить по формуле  , где   — длина нити (в 

метрах). Пользуясь данной формулой, найдите длину нити маятника, период колебаний которого составляет 7 с. 

6. Центростремительное ускорение при движении по окружности (в м/с
2
) можно вычислить по формуле a = ω

2
R, где ω — угловая скорость (в с 

−1
), 

а R — радиус окружности. Пользуясь этой формулой, найдите расстояние R (в метрах), если угловая скорость равна 5,5 с
−1

, а центростремительное 

ускорение равно 60,5 м/с
2
. 

7. Расстояние s (в метрах) до места удара молнии можно приближённо вычислить по формуле s = 330t, где t — количество секунд, прошедших 

между вспышкой молнии и ударом грома. Определите, на каком расстоянии от места удара молнии находится наблюдатель, если t = 10 с. Ответ дайте 

в километрах, округлив его до целых. 

8. В фирме «Эх, прокачу!» стоимость поездки на такси (в рублях) рассчитывается по формуле C = 150 + 11 · (t − 5), где t — длительность поездки, 

выраженная в минутах (t > 5). Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость 14-минутной поездки. 

9. В фирме «Чистая вода» стоимость (в рублях) колодца из железобетонных колец рассчитывается по формуле  , где   — 

число колец, установленных при рытье колодца. Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость колодца из 11 колец. 

10. Длину биссектрисы треугольника, проведённой к стороне  , можно вычислить по формуле  . Вычислите  

,  если  . 



11. Закон Джоуля–Ленца можно записать в виде Q = I
2
Rt, где Q — количество теплоты (в джоулях), I — сила тока (в амперах), R — сопротивление 

цепи (в омах), а t — время (в секундах). Пользуясь этой формулой, найдите время t (в секундах), если Q = 27 Дж, I = 1,5 A, R = 2 Ом. 

12. Закон Кулона можно записать в виде  где  — сила взаимодействия зарядов (в ньютонах),  и  — величины зарядов (в 

кулонах),  — коэффициент пропорциональности (в Н·м
2
/Кл

2
 ), а  — расстояние между зарядами (в метрах). Пользуясь формулой, найдите величину 

заряда (в кулонах), если  Н·м
2
/Кл

2
,  Кл,  м, а  Н. 

13. Из формулы центростремительного ускорения a = ω
2
R найдите R (в метрах), если ω = 4 с

−1
 и a= 64 м/с

2
. 

14. В фирме «Эх, прокачу!» стоимость поездки на такси (в рублях) рассчитывается по формуле C = 150+11 ⋅ (t − 5) , где t — длительность поездки, 

выраженная в минутах (t > 5). Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость 13-минутной поездки. 

15. Площадь параллелограмма    можно вычислить по формуле  , где   — сторона параллелограмма,   — высота, проведенная 

к этой стороне (в метрах). Пользуясь этой формулой, найдите высоту  , если площадь параллелограмма равна  , а сторона    равна 3,6 м. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ПРОГРЕССИИ 

1. В фирме «Родник» стоимость (в рублях) колодца из железобетонных колец рассчитывается по формуле  , где n — число 

колец, установленных при рытье колодца. Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость колодца из 4 колец. 

2. Бизнесмен Печенов получил в 2000 году прибыль в размере 1 000 000 рублей. Каждый следующий год его прибыль увеличивалась на 16% по 

сравнению с предыдущим годом. Сколько рублей заработал Печенов за 2002 год? 



3. Мать дарит каждой из пяти своих дочерей в день рождения, начиная с пяти лет, столько книг, сколько дочери лет. Возрасты пяти дочерей 

составляют арифметическую прогрессию, разность которой равна 2. Сколько лет было старшей дочери, когда у них составилась библиотека общей 

численностью в 495 книг? 

4. Улитка ползет от одного дерева до другого. Каждый день она проползает на одно и то же расстояние больше, чем в предыдущий день. Известно, 

что за первый и последний дни улитка проползла в общей сложности 10 метров. Определите, сколько дней улитка потратила на весь путь, если 

расстояние между деревьями равно 150 метрам. 

5. Мощности пяти различных электромоторов составляют возрастающую геометрическую прогрессию. Мощность самого слабого электромотора 

— 5 кВт, а третьего по мощности — 20 кВт. Найдите мощность самого мощного электромотора, ответ дайте в кВт. 

6. В фирме «Чистая вода» стоимость (в рублях) колодца из железобетонных колец рассчитывается по формуле C = 6500 + 4000n, где n — число 

колец, установленных в колодце. Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость колодца из 12 колец. Ответ дайте в рублях. 

7. Диаметры пяти шкивов, насажанных на общий вал, образуют арифметическую прогрессию. Сумма диаметров первого и третьего шкивов 

составляет 26,8 см, а второго и четвёртого — 31,6 см. Сколько сантиметров составляет диаметр наибольшего шкива? 

8. Три конькобежца, скорости которых в некотором порядке образуют геометрическую прогрессию, одновременно стартуют (из одного места) по 

кругу. Через некоторое время второй конькобежец обгоняет первого, пробежав на 400 метров больше его. Третий конькобежец пробегает то 

расстояние, который пробежал первый к моменту обгона его вторым, за время на  мин больше, чем первый. Найдите скорость первого конькобежца 

в м/мин. 

9. В фирме «Родник» стоимость (в рублях) колодца из железобетонных колец рассчитывается по формуле C = 6000 + 4100 · n , где n — число 

колец, установленных при рытье колодца. Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость колодца из 7 колец. 

10. В амфитеатре 13 рядов. В первом ряду 17 мест, а в каждом следующем на 2 места больше, чем в предыдущем. Сколько всего мест в 

амфитеатре? 

11. Служившему воину дано вознаграждение: за первую рану 1 копейка, за другую — 2 копейки, за третью — 4 копейки и т. д. По исчислению 

нашлось, что воин получил всего вознаграждения 655 руб. 35 коп. Спрашивается число его ран. 

12. В фирме «Родник» стоимость (в рублях) колодца из железобетонных колец рассчитывается по формуле C = 6000 + 4100 · n , где n — число 

колец, установленных при рытье колодца. Пользуясь этой формулой, рассчитайте стоимость колодца из 20 колец. 

13. 
Рабочие прокладывают тоннель длиной 99 метров, ежедневно увеличивая норму прокладки на одно и то же число метров. Известно, что за первый 

день рабочие проложили 7 метров туннеля. Определите, сколько метров туннеля проложили рабочие в последний день, если вся работа была 

выполнена за 9 дней. 

14. Давление воздуха под колоколом равно 625 мм ртутного столба. Каждую минуту насос откачивает из-под колокола 20% находящегося там 

воздуха. Определите давление (в мм рт. ст.) через 5 минут после начала работы насоса. 

15. Ваня, Миша, Алик и Вадим ловили рыбу. Оказалось, что количества рыб, пойманных каждым из них, образуют в указанном порядке 

арифметическую прогрессию. Если бы Алик поймал столько же рыб, сколько Вадим, а Вадим поймал бы на 12 рыб больше, то количества рыб, 

пойманных юношами, образовали бы в том же порядке геометрическую прогрессию. Сколько рыб поймал Миша? 

 

 

 



 

 

Вариант № 1 
1. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на схеме. Заполните таблицу, в ответ запишите 

последовательность четырёх цифр. 

 Объекты Ванная комната Детская комната Кухня Кладовая комната 

Цифры 
    

 
На плане изображена схема квартиры (сторона каждой клетки на схеме равна 1 м). Вход и выход осуществляются через единственную дверь. 

При входе в квартиру расположен коридор, отмеченный цифрой 1. Перед входом в квартиру располагается ванная комната, а справа от неё — 

санузел. 

Гостиная занимает наибольшую площадь в квартире, из гостиной можно попасть в детскую комнату. Также в квартире есть кухня, из которой 

можно попасть на балкон, отмеченный цифрой 6. В конце коридора находится кладовая комната, имеющая площадь 10 м
2
. 

Потолок в ванной комнате и санузле планируется покрасить в белый цвет. Для покраски одного 1 м
2
 потолка требуется 0,2 л краски. 

В квартире стоит однотарифный счётчик электроэнергии. Имеется возможность установить двухтарифный счётчик. 

2. Краска продаётся в банках по 2 л. Сколько банок краски требуется купить, чтобы покрасить потолок в ванной комнате и санузле? 

3. Найдите площадь, которую занимают кухня и балкон. Ответ дайте в квадратных метрах. 

4. Найдите расстояние между противоположными углами (диагональ) ванной комнаты в метрах. 

5. Хозяин квартиры планирует установить в квартире счётчик. Он рассматривает два варианта: однотарифный или двухтарифный счётчики. Цены 

на оборудование и стоимость его установки, данные о потребляемой мощности, и тарифах оплаты даны в таблице. 

  
Оборудование 

и монтаж 

Сред. потребл. 

мощность 

(в час) 

Стоимость оплаты 

Однотарифный 4 000 руб. 6 кВт 5 руб./(кВт · ч ) 

Двухтарифный 8 200 руб. 6 кВт 
5 руб./(кВт · ч) днём 

3 руб./(кВт · ч ) ночью 



(с 23:00 до 6:00) 

 Обдумав оба варианта, хозяин решил установить двухтарифный электросчётчик. Через сколько дней непрерывного использования электричества 

экономия от использования двухтарифного счётчика вместо однотарифного компенсирует разность в стоимости установки двухтарифного счётчика и 

однотарифного? 

6. На тарелке лежат одинаковые на вид пирожки: 3 с мясом, 3 с капустой и 4 с вишней. Саша наугад берёт один пирожок. Найдите вероятность 

того, что пирожок окажется с вишней. 

7. Площадь четырёхугольника можно вычислить по формуле  где  и  — длины диагоналей четырёхугольника,  — угол 

между диагоналями. Пользуясь этой формулой, найдите длину диагонали  если   a  

8. Бригада маляров красит забор длиной 240 метров, ежедневно увеличивая норму покраски на одно и то же число метров. Известно, что за 

первый и последний день в сумме бригада покрасила 60 метров забора. Определите, сколько дней бригада маляров красила весь забор. 

9. Первый велосипедист выехал из посёлка по шоссе со скоростью 18 км/ч. Через час после него со скоростью 16 км/ч из того же посёлка в том же 

направлении выехал второй велосипедист, а ещё через час — третий. Найдите скорость третьего велосипедиста, если сначала он догнал второго, а 

через 4 часа после этого догнал первого. 

Вариант № 3 
1. Вячеслав страховал свою гражданскую ответственность два года. В течение первого года была сделана одна страховая выплата, после этого 

выплат не было. Какой класс будет присвоен Вячеславу на начало третьего года страхования? 

Каждый водитель в Российской Федерации должен быть застрахован по программе обязательного страхования гражданской ответственности 

(ОСАГО). Стоимость полиса получается умножением базового тарифа на несколько коэффициентов. Коэффициенты зависят от водительского стажа, 

мощности автомобиля, количества предыдущих страховых выплат и других факторов. 

Коэффициент бонус-малус (КБМ) зависит от класса водителя. Это коэффициент, понижающий или повышающий стоимость полиса в зависимости 

от количества ДТП в предыдущий год. Сначала водителю присваивается класс 3. Срок действия полиса, как правило, один год. Каждый последующий 

год класс водителя рассчитывается в зависимости от числа страховых выплат в течение истекшего года, в соответствии со следующей таблицей. 

 Класс на начало 

годового 

срока 

страхования 

Коэффи-

циент КБМ 

Класс по окончании годового срока страхования с учётом наличия 

страховых случаев 

0 страховых 

выплат 

1 страховая 

выплата 

2 страховые 

выплаты 

3 страховые 

выплаты 

4 страховые 

выплаты 

М 2,45 0 М М М М 

0 2,3 1 М М М М 

1 1,55 2 М М М М 

2 1,4 3 1 М М М 



3 1 4 1 М М М 

4 0,95 5 2 1 М М 

5 0,9 6 3 1 М М 

6 0,85 7 4 2 М М 

7 0,8 8 4 2 М М 

8 0,75 9 5 2 М М 

9 0,7 10 5 2 1 М 

10 0,65 11 6 3 1 М 

11 0,6 12 6 3 1 М 

12 0,55 13 6 3 1 М 

13 0,5 13 7 3 1 М 

2. Чему равен КБМ на начало третьего года страхования? 

3. Коэффициент возраста и водительского стажа (КВС) также влияет на стоимость полиса (см. таблицу). 

 
Когда Вячеслав получил водительские права и впервые оформил полис, ему было 23 года. Чему равен КВС на начало 3-го года страхования? 

4. В начале второго года страхования Вячеслав заплатил за полис 27 435 руб. Во сколько рублей обойдётся Вячеславу полис на третий год, если 

значения других коэффициентов (кроме КБМ и КВС) не изменятся? 



5. Вячеслав въехал на участок дороги протяжённостью 3,3 км с камерами, отслеживающими среднюю скорость движения. Ограничение скорости 

на дороге — 80 км/ч. В начале и в конце участка установлены камеры, фиксирующие номер автомобиля и время проезда. По этим данным компьютер 

вычисляет среднюю скорость на участке. Вячеслав въехал на участок в 10:05:08, а покинул его в 10:07:20. Нарушил ли Вячеслав скоростной режим? 

Если да, на сколько км/ч средняя скорость на данном участке была выше разрешённой? 

6. Какова вероятность того, что случайно выбранное натуральное число от 15 до 29 делится на 5? 

7. Закон Менделеева-Клапейрона можно записать в виде PV = νRT, где P — давление (в паскалях), V — объём (в м
3
), ν — количество вещества (в 

молях), T — температура (в градусах Кельвина), а R — универсальная газовая постоянная, равная 8,31 Дж/(К⋅моль). Пользуясь этой формулой, 

найдите температуру T (в градусах Кельвина), если P = 77698,5 Па, ν = 28,9 моль, V = 1,7 м
3
. 

8. Турист идет из одного города в другой, каждый день проходя больше, чем в предыдущий день, на одно и то же расстояние. Известно, что за 

первый день турист прошел 11 километров. Определите, сколько километров прошел турист за третий день, если весь путь он прошел за 6 дней, а 

расстояние между городами составляет 81 километр. 

9. Чтобы накачать в бак 117 л воды, требуется на 5 минут больше времени, чем на то, чтобы выкачать из него 96 л воды. За одну минуту можно 

выкачать на 3 л воды больше, чем накачать. Сколько литров воды накачивается в бак за минуту? 

 

 

 

 

 

 

Вариант № 4 
1. Для объектов, указанных в таблице, определите, какими цифрами они обозначены на схеме. Заполните таблицу, в ответ запишите 

последовательность четырёх цифр. 

 Объекты гостиная кухня ванная комната кладовая комната 

Цифры 
    

 



На плане изображена схема квартиры (сторона каждой клетки на схеме равна 1 м). Квартира имеет прямоугольную форму. Вход и выход 

осуществляются через единственную дверь. 

При входе в квартиру расположен коридор, отмеченный цифрой 1, а справа находится кладовая комната, которая занимает площадь в 20 кв. м. 

Гостиная занимает наибольшую площадь в квартире, а слева от неё находится кухня. Прямо перед гостиной находится детская. 

В верхнем правом углу схемы находится санузел, отмеченный цифрой 6. Прямо напротив него располагается ванная комната. 

В санузле и ванной комнате пол выложен плиткой, которая имеет размер 0,5 м × 0,5 м. 

В квартире стоит однотарифный счётчик электроэнергии. Имеется возможность установить двухтарифный счётчик. 

2. Плитка продаётся в упаковках по 5 штук. Сколько упаковок плитки понадобилось, чтобы выложить пол в ванной комнате и санузле? 

3. Найдите площадь, которую занимает гостиная. Ответ дайте в квадратных метрах. 

4. Найдите расстояние от верхнего левого угла квартиры до нижнего правого угла квартиры (расстояние между двумя ближайшими точками по 

прямой) в метрах. 

5. Хозяин квартиры планирует заменить в квартире счётчик. Он рассматривает два варианта: однотарифный или двухтарифный счётчики. Цены на 

оборудование и стоимость его установки, данные о тарифах оплаты, и их стоимости даны в таблице. 

  
Оборудование 

и монтаж 

Сред. потребл. 

мощность 

в час 

Стоимость оплаты 

Однотарифный 5100 руб. 3,5 кВт · ч 2 руб./(кВт · ч ) 

Двухтарифный 10 000 руб. 3,5 кВт · ч 

2 руб./(кВт · ч) днём 

1 руб./(кВт · ч ) ночью 

(с 23:00 до 6:00) 

 Обдумав оба варианта, хозяин решил установить двухтарифный электросчётчик. Через сколько дней непрерывного использования электричества 

экономия от использования двухтарифного счётчика вместо однотарифного компенсирует разность в стоимости установки двухтарифного счётчика и 

однотарифного? 

6. Стас, Денис, Костя, Маша, Дима бросили жребий — кому начинать игру. Найдите вероятность того, что начинать игру должна будет девочка. 

7. Период колебания математического маятника    (в секундах) приближенно можно вычислить по формуле  , где   — длина нити (в 

метрах). Пользуясь данной формулой, найдите длину нити маятника, период колебаний которого составляет 7 с. 

8. Турист идет из одного города в другой, каждый день проходя больше, чем в предыдущий день, на одно и то же расстояние. Известно, что за 

первый день турист прошел 11 километров. Определите, сколько километров прошел турист за третий день, если весь путь он прошел за 6 дней, а 

расстояние между городами составляет 81 километр. 

9. По двум параллельным железнодорожным путям в одном направлении следуют товарный и пассажирский поезда, скорости которых равны 

соответственно 40 км/ч и 60 км/ч. Длина товарного поезда равна 1600 метрам. Найдите длину пассажирского поезда, если время, за которое он прошёл 

мимо товарного поезда, равно 6 минутам. 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.5 Методические материалы 
Методы обучения и воспитания. На занятиях применяются различные методы:  

Методы, в основе которых лежит способ организации занятия: 

 словесный (объяснение, рассказ, беседа, анализ текста)  

 наглядный (показ иллюстраций, демонстрация презентаций, наблюдение, показ (выполнение) педагогом)  

 практический (графические работы, решение задач, выполнение работ по схемам) 

Методы, в основе которых лежит уровень деятельности детей:  

 объяснительно-иллюстративный – дети воспринимают и усваивают готовую информацию,  

 репродуктивный – учащиеся воспроизводят полученные знания и освоенные способы деятельности,  

 частично-поисковый – участие детей в коллективном поиске, решение поставленной задачи совместно с педагогом,  

 проблемный – подача нового материала происходит через создание проблемной ситуации, которая является для 

ребенка интеллектуальным затруднением и требует поиска решения и исследования. 

Методы воспитания.  



 методы формирования сознания (методы убеждения): объяснение, рассказ, беседа, пример;  

 методы организации деятельности и формирования опыта поведения: приучение, педагогическое требование, 

упражнение, общественное мнение, воспитывающие ситуации;  

 методы стимулирования поведения и деятельности: поощрение (выражение положительной оценки, признание 

качеств и поступков) и наказание (осуждение действий и поступков, противоречащих нормам поведения). 

Формы организации учебного занятия. Основными формами проведения занятий являются: беседа, решение задач, 

игра, конкурс, "мозговой штурм", наблюдение, практическое занятие, презентация. 

Педагогические технологии. На занятиях объединения используются следующие современные педагогические 

технологии:  

1. Здоровьесберегающие технологии: использование пальчиковой гимнастики, физкультминутки различной 

направленности, создание ситуации успеха - поделки получаются у всех, использование приемов и методов 

общепедагогического влияния (поощрение достижений ребенка, подтверждение его уникальности, закрепление веры 

в успех, похвала, поддержка), использование игровых моментов на занятиях (игры пятиминутки, игры с 

изготовленными поделками), снятие нервного напряжения и обеспечение положительного эмоционального состояния 

от созданной самим ребенком поделки и особенно игрушки, социальная адаптация в среде сверстников в процессе 

изготовления коллективных поделок.  

2. Личностно – ориентированные технологии позволяют найти индивидуальный подход к каждому ребенку, 

создать для него необходимые условия комфорта и успеха в обучении. Они предусматривают выбор темы, объем 

материала с учетом сил, способностей и интересов ребенка, создают ситуацию сотрудничества для общения с другими 

членами коллектива. 

3. Игровые технологии помогают ребенку в форме игры усвоить необходимые знания и приобрести нужные навыки. 

Они повышают активность и интерес детей к выполняемой работе. Игра вводит ребёнка в жизнь, в общение с 

окружающими, с природой, способствует приобретению знаний. Изучение развития детей показывает, что в игре 

эффективнее, чем в других видах деятельности, развиваются психические процессы, поэтому опора на игру - это 

важнейший путь включения младших школьников в учебную работу. Обучающиеся на занятиях приучаются работать 

играючи, так как жесткая концентрация внимания не может быть длительной. 

Алгоритм учебного занятия.  
Занятия строятся по следующему алгоритму.  

1 этап: организационный.  

Задача: подготовка детей к работе на занятии. Содержание этапа: организация начала занятия, создание 

психологического настроя на учебную деятельность и активизация внимания.  



2 этап: проверочный. Задача: установление правильности и осознанности выполнения домашнего задания (если 

было), диагностика усвоения, выявление пробелов и их коррекция. Содержание этапа: проверка домашнего задания 

(творческого, практического), проверка усвоения знаний предыдущего занятия.  

3 этап: подготовительный (подготовка к новому содержанию). Задача: обеспечение мотивации и принятие детьми 

цели учебно-познавательной деятельности. Содержание этапа: сообщение темы, цели учебного занятия и мотивация 

учебной деятельности детей. 

4 этап: основной. В качестве основного этапа выступают следующие:  

1) Усвоение новых знаний и способов действий. Задача: обеспечение восприятия, осмысления и первичного 

запоминания связей и отношений в объекте изучения. Содержание этапа: при усвоении новых знаний используются 

задания и вопросы, которые активизируют познавательную деятельность детей.  

2) Первичная проверка понимания. Задача: установление правильности и осознанности усвоения нового учебного 

материала, выявление неверных представлений и их коррекция. Содержание этапа: применяются пробные 

практические задания, которые сочетаются с объяснением соответствующих правил или их обоснованием.  

3) Закрепление знаний и способов действий. Задача: обеспечение усвоения новых знаний и способов действий. 

Содержание этапа: применяют тренировочные упражнения, задания, которые выполняются самостоятельно детьми.  

4) Обобщение и систематизация знаний. Задача: формирование целостного представления знаний по теме. 

Содержание этапа: распространенными способами работы являются беседа и практические задания.  

5 этап: контрольный. Задача: выявление качества и уровня овладения знаниями, их коррекция. Содержание этапа: 

используются тестовые задания, виды устного и письменного опроса, вопросы и задания различного уровня 

сложности (репродуктивного, творческого, поисково-исследовательского).  

6 этап: итоговый. Задача: дать анализ и оценку успешности достижения цели и наметить перспективу последующей 

работы. Содержание этапа: сообщаются ответы на следующие вопросы: как работали ребята на занятии, что нового 

узнали, какими умениями и навыками овладели? Поощрение ребят за учебную работу. 

7 этап: рефлексивный. Задача: мобилизация детей на самооценку. Содержание этапа: оценивается 

работоспособность, психологическое состояние, результативность работы, содержание и полезность учебной работы.  

8 этап: информационный. Задача: обеспечение понимания цели, содержания и способов выполнения домашнего 

задания, логики дальнейших занятий. Содержание этапа: информация о домашнем задании (если необходимо), 

инструктаж по его выполнению, определение перспективы следующих занятий.  

Типы занятий: занятие изучения нового материала, занятие применения и совершенствования знаний, занятие 

обобщения и систематизации знаний, комбинированные занятия, контрольные занятия. 
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